
热力公司社会招聘笔试题

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、王某是某纺织公司员工，一日上班时间，王某在车间内突然晕倒，随即被紧急送往医院，并于当天晚上经医院抢救无效身亡。医院诊断其为
脑溢血。经查，王某在纺织公司工作的半年时间里，纺织公司没有与其签订劳动合同，也没有为其购买任何保险。王某家属与纺织公司在事故

是否属于工伤方面各执一词。

请根据以上事实以及相关法律，判断以下说法正确的是：

①因为王某没有和纺织公司签订劳动合同，所以和纺织公司不存在事实上的劳动关系

②在没有签订劳动合同的情况下，根据“谁主张谁举证”的原则，王某的家属应该搜集工作证、工资条、工友证言等证据以证明双方存在事实上的
劳动关系

③根据《工伤保险条例》，职工在工作时间和工作岗位，突发疾病死亡或者在48小时以内经抢救无效死亡的，视同工伤。故本案中的王某属于
视同工伤的情形

④根据《工伤保险条例》，职工虽然符合工伤或视同工伤的情形，但有故意犯罪、醉酒或吸毒、自残或自杀等情形的，不得认定为工伤。因

此，本案中的王某不存在该类被否定为工伤的事由

 A．①②③④

 B．②③④

 C．①③

 D．②④

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗

本题考查法律常识。

①错误，《劳动合同法》第七条规定：“用人单位自用工之日起即与劳动者建立劳动关系。用人单位应当建立职工名册备查。
”即法律对于没有订立书面劳动合同的情况视为劳动关系已建立，并加以保护。王某已在该公司工作半年，虽未签订劳动合
同，但仍和纺织公司存在事实上的劳动关系。

②正确，原劳动部《关于确立劳动关系有关事项的通知》第二条第（二）、（五）项规定：“用人单位未与劳动者签订劳动合
同，认定双方存在劳动关系时可参照下列凭证：（二）用人单位向劳动者发放的‘工作证‘、’服务证‘等能够证明身份的证件；
······（五）其他劳动者的证言等。”

③正确，《工伤保险条例》第十五条第（一）项规定：“职工有下列情形之一的，视同工伤：（一）在工作时间和工作岗位，
突发疾病死亡或者在48小时之内经抢救无效死亡的”。王某上班时在车间内晕倒，并于当天晚上抢救无效身亡。

④正确，《工伤保险条例》第十六条规定：“职工符合本条例第十四条、第十五条的规定，但是有下列情形之一的，不得认定
为工伤或者视同工伤：（一）故意犯罪的；（二）醉酒或者吸毒的；（三）自残或者自杀的。”

故正确答案为B。

2、下列关于生活常识叙述错误的是（　　）。
 A． 营养不良、身体水肿应多吃蔬菜

 B． 多吃苹果可以增强记忆

 C． 感冒时吃海鱼容易引起过敏反应

 D． 在饭菜中少放盐可以预防高血压

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
A项，这种水肿型营养不良与摄入的蛋白质质差且量不足有关，豆类植物中的蛋白质含量较高，蔬菜中含量较少，此时应多
喝豆浆缓解水肿状况，而不是多吃蔬菜。

3、坚持摇晃混有各种大小坚果的什锦果盒一段时间后，会出现以下哪种现象？
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 A．大的坚果会留在下层，细碎的小坚果则浮在上面

 B．大的坚果会浮在上层，细碎的小坚果则留在下面

 C．细碎的小坚果更贴近盒壁，大的坚果则不会

 D．大小坚果会混合在一起

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗

本题考查科技常识。

A、C、D三项错误，B项正确，对于一个大小颗粒混合的系统，当受到外界扰动（如振动，摇动等）时，会发生大小颗粒的分
离，一般是大颗粒运动到上层，小颗粒运动到下层，这就是所谓的“巴西果效应”。

故正确答案为B。

4、推进生态文明建设，必须坚持节约资源和保护环境的基本国策，坚持节约优先、（ ）优先、自然恢复为主的方针。

 A．利用

 B．保护

 C．效益

 D．开发

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

党的十八大报告明确提出，推进生态文明建设，要坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针。这一方针充分体现了生
态文明建设规律的内在要求，准确反映了我国生态文明建设面临突出矛盾和问题的客观现实，明确指出了推进生态文明建设
的着力方向，是我们建设生态文明的重要指导方针。因此，A、C、D三项错误，B项正确。

故正确答案为B。

5、2020年10月14日，深圳经济特区建立40周年庆祝大会在广东省深圳市隆重举行。习近平总书记在会上发表重要讲话指出，深圳要建设好（
），创建社会主义现代化强国的城市范例，提高贯彻落实新发展理念能力和水平。

 A．社会主义市场经济改革试点区

 B．中国特色社会主义改革试点区

 C．社会主义市场经济先行示范区

 D．中国特色社会主义先行示范区

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

习近平总书记在深圳经济特区建立40周年庆祝大会指出：“当今世界正经历百年未有之大变局，我国正处于实现中华民族伟大
复兴的关键时期，经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。深圳要建设好中国特色社会主义先行示范区，创建社会主义
现代化强国的城市范例，提高贯彻落实新发展理念能力和水平，形成全面深化改革、全面扩大开放新格局，推进粤港澳大湾
区建设，丰富‘一国两制’事业发展新实践，率先实现社会主义现代化。”

故正确答案为D。

6、“接受请示的机关应对请示事项表明是否批准的态度或予以明确的指示”，这句话反映了请示具有何种特性？（　　）
 A． 被动性

 B． 针对性

 C． 强制回复的性质

 D． 强制约束作用，要求下级机关必须遵守与执行
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〖正确答案〗
C

〖答案解析〗
C项正确，《党政机关公文处理工作条例》第八条规定，请示适用于向上级机关请求指示、批准。这句话表明了请示具有强制
回复性，即接受请示的一方必须予以明确的答复。

7、我国《劳动合同法》中规定了集体合同。集体合同是指企业职工一方与用人单位就劳动报酬、工作时间、休息休假、劳动安全卫生、保险福
利等事项，通过平等协商达成的书面协议。

下列关于集体合同的表述哪项是错误的？（　　）

 A． 未建立工会的企业，集体合同应由职工推举的代表与企业签订

 B． 劳动合同中的劳动条件和劳动报酬标准可以高于集体合同的规定

 C． 并非所有的企业都必须签订集体合同

 D． 集体合同经双方在合同文本上签字或者盖章生效

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
D项错误，《劳动合同法》第五十四条第一款规定，集体合同订立后，应当报送劳动行政部门；劳动行政部门自收到集体合
同文本之日起十五日内未提出异议的，集体合同即行生效。即仅仅双方在合同文本上签字或者盖章的集体合同并不能生效。
AC两项正确，该法第五十一条规定，企业职工一方与用人单位通过平等协商，可以就劳动报酬、工作时间、休息休假、劳动
安全卫生、保险福利等事项订立集体合同。集体合同草案应当提交职工代表大会或者全体职工讨论通过。集体合同由工会代
表企业职工一方与用人单位订立；尚未建立工会的用人单位，由上级工会指导劳动者推举的代表与用人单位订立。B项正确，
该法第五十五条规定，集体合同中劳动报酬和劳动条件等标准不得低于当地人民政府规定的最低标准；用人单位与劳动者订
立的劳动合同中劳动报酬和劳动条件等标准不得低于集体合同规定的标准。

8、下列实验与其贡献的对应关系，不正确的是：

 A．马德堡半球实验——证明了大气压的存在

 B．孟德尔的豌豆杂交实验——发现了遗传规律

 C．傅科钟摆实验——验证了万有引力定律的正确性

 D．牛顿的棱镜分解太阳光实验——发现太阳光是一种复色光

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗

本题考查科技常识。

A项正确，马德堡半球，亦作马格德堡半球，是1654年时，当时的马德堡市长奥托·冯·格里克于神圣罗马帝国的雷根斯堡
（今德国雷根斯堡）进行的一项科学实验。马德堡半球实验证明了大气压强是存在的，并且十分强大。实验中，将两个半球
内的空气抽掉，使球内的空气粒子的数量减少、下降。球外的大气便把两个半球紧压在一起，因此就不容易分开了。抽掉的
空气越多，半球所受大气压力越大，两个半球越不容易分开。

B项正确，孟德尔豌豆杂交实验，是把一种开紫花的豌豆种和一种开白花的豌豆种结合在一起，第一次结出来的豌豆开紫花，
第二次紫白相间，第三次全白。1865年孟德尔通过此实验发现了遗传规律。

C项错误，1851年，法国科学家傅科在公众面前展示了一个科学发现。他用一根长220英尺（约67米）的钢丝将一个62磅
（约28千克）重的铁球，悬挂在大教堂的屋顶棚下面。铁球下端装有一只铁笔，铁笔记录铁球摆动时所画出的轨迹。观众发
现钟摆在摆动中画出的轨迹会逐渐偏移，并发现轨迹在发生着旋转，因此惊讶不已。傅科的演示说明房屋的缓慢移动，是因
为地球围绕着地轴在自转，并推断在南极时，轨迹是逆时针旋转，转动一周的周期是24小时。此实验简单明确地证明了地球
在自转。英国科学家卡文迪许于1789年用他发明的扭秤，验证了牛顿的万有引力定律的正确性，并测出了引力常量。

D项正确，1666年，牛顿在棱镜分解太阳光实验中，把一面三棱镜放在阳光下，透过三棱镜，光在墙上被分解为不同颜色，
后来我们称作为光谱。通过实验，其证实了太阳光是一种复色光。

本题为选非题，故正确答案为C。

9、下列关于太阳风的说法不正确的是（　　）。
 A． 太阳风会促进大气中臭氧的产生，影响地球的空间环境

 B． 由于太阳风的作用，彗星周围的尘埃和气体会形成彗尾

 C． 太阳风是太阳黑子活动高峰阶段射出的超音速等离子体流

 D． 两极的高层大气受到太阳风的轰击后会发出光芒，形成极光
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〖正确答案〗
A

〖答案解析〗
A项，太阳风暴指太阳在黑子活动高峰阶段从恒星上层大气射出的超声速等离子体带电粒子流。爆发时释放大量带电粒子所
形成的高速粒子流，严重影响地球的空间环境，破坏臭氧层，干扰无线通信，对人体健康也有一些危害。即不是促使臭氧产
生而是破坏臭氧。

10、下列有关文学常识的表述，错误的一项是（　　）。
 A． 词牌是词的格式的名称，不同的词牌，其段落、句数、韵律以及每句的字数、句式、声律，都有不同的规格

 B． 唐诗的形式和风格丰富多彩，不仅继承了汉魏民歌、乐府的传统，并且大大发展了歌行体的样式

 C． 乐府原是朝廷设置的一个宫廷官署，后来演变为一种诗歌体裁，即乐府诗。《陌上桑》和《孔雀东南飞》被称
为“乐府双璧”

 D． 元曲有严密的格律定式，曲牌的句式、字数、平仄等都有固定的格式要求

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
C项，“乐府双璧”是《木兰诗》和《孔雀东南飞》的合称，是汉代古乐府民歌中最著名的两大代表作。

11、某县政府依马某申请作出复议决定，撤销某县公安局对马某车辆的错误登记，责令在30日内重新登记，但某县公安局拒绝进行重新登记。
马某可以采取下列哪一项措施？（　　）

 A． 申请法院强制执行

 B． 对某县公安局的行为申请行政复议

 C． 向法院提起行政诉讼

 D． 请求某县政府责令某县公安局登记

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
《行政复议法》第三十二条规定，被申请人应当履行行政复议决定。被申请人不履行或者无正当理由拖延履行行政复议决定
的，行政复议机关或者有关上级行政机关应当责令其限期履行。文中县公安局作为被申请人，当其不履行行政复议机关县政
府的行政复议决定时，申请人马某有权请求县政府责令县公安局履行义务，但是不可以申请法院强制执行，或者再行复议、
诉讼。因此D项正确。

12、李清照是我国著名的女词人，以南渡为界，她的词分前期和后期。前期多写其悠闲生活，多描写爱情生活、自然景物，韵调优美。后期多
慨叹身世，怀乡忆旧，情调悲伤。其名句“冷冷清清凄凄惨惨戚戚”的词牌名是（　　）。

 A． 一剪梅

 B． 如梦令

 C． 声声慢

 D． 醉花阴

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
这句词出自李清照的《声声慢》，全词为：寻寻觅觅，冷冷清清，凄凄惨惨戚戚。乍暖还寒时候，最难将息。三杯两盏淡
酒，怎敌他，晚来风急？雁过也，正伤心，却是旧时相识。满地黄花堆积，憔悴损，如今有谁堪摘？梧桐更兼细雨，到黄
昏，点点滴滴。这次第，怎一个愁字了得！因此C项正确。

13、关于公文的传阅方式，下列各项中不正确的是（　　）。
 A． 设阅文室供有关人员阅文

 B． 领导人之间自行横向传阅

 C． 以秘书人员为轴心进行直传

 D． 将文件送到有关部门组织传达

〖正确答案〗
B
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